

國家發展委員會 新聞稿

國家發展委員會於今(7)日第 72 次委員會議提報「前瞻基礎建設計畫 108 年度截至第 3 季執行情形」

發布日期：108 年 11 月 7 日
發布單位：國土區域離島發展處

為強化我國競爭力，政府刻正積極推動前瞻基礎建設計畫，聚焦於軌道、水環境、綠能、數位、城鄉、因應少子化友善育兒空間、食品安全、人才培育促進就業等 8 大項建設。國家發展委員會於今(7)日第 72 次委員會議提報「前瞻基礎建設計畫 108 年度截至第 3 季執行情形」，前瞻基礎建設計畫第 2 期(108 至 109 年度)經立法院通過特別預算 2,229.5 億元，108 年截至第 3 季止，累積分配數 619.1 億元，執行數為 584.0 億元，計畫經費執行率為 94.3%。重要執行成果摘述如下：

- 1.軌道建設：行政院已核定推動中之軌道建設，包括：淡海輕軌運輸系統、臺北捷運系統三鶯線、臺南市區鐵路地下化計畫等重大建設，均按工程進度積極推動中；另高鐵延伸屏東、臺中捷運藍線、臺南先進運輸系統等新興計畫，刻正進行規劃作業。
- 2.水環境建設：為完善重要民生用水相關備援措施，以因應極端狀況造成上游水源極度濁度時，仍能透過相關配套正

常供水，經濟部推動翡翠原水管工程，已於 108 年 7 月 24 日舉行動土典禮，可使北部供水調度更具彈性；為更新活化水庫，加速辦理水庫清淤及防淤工作，經濟部推動石門水庫阿姆坪防淤隧道工程，主隧道已完成 1,386 公尺；白河水庫後續更新改善工程第一階段，完成河道放淤 0.18 萬立方公尺，水庫清淤 25.8 萬立方公尺。

- 3.綠能建設：「沙崙綠能智慧科學城」智駕測試實驗室完成移動軟式機車測試系統，場域符合東亞交通情境，該系統符合 2018 Euro NCAP 車輛撞擊測試標準，可協助國內廠商接軌國際級測試；推動「沙崙綠能智慧科學城」天然氣管路及設施建置工程，已完成聯外道路(六甲路)管線埋設，區內道路管線累計埋設 4,440 公尺。
- 4.數位建設：108 年 9 月 18 至 20 日於「2019 SEMICON Taiwan」成功展示自研自製前瞻儀器技術能量及設備，推廣於國內外半導體產業，並於技術論壇發表相關研發成果，使國內外相關產學研界瞭解前瞻技術與能量。
- 5.城鄉建設：客委會推動「客家浪漫臺三線計畫」，108 年 10 月「浪漫臺三線藝術季」舉行「凱道內山日」開幕活動，藉由藝術家與在地連結，透過藝術作品將臺三線之美呈現給大眾；內政部推動「城鎮之心計畫」，賡續推動「金山區中山溫泉公園及其周邊環境整合計畫」、「新營鹽水雙星拱月計畫」、「鐵道綠廊-潭心計畫」等計畫，將創造具地方風格的環境，打造宜居城鄉；教育部推動「營造休閒

運動環境計畫」，已核定補助「營造優質友善運動場館設施」150案及「營造友善自行車道」51案，以提升國人運動風氣。

國發會強調，前瞻基礎建設計畫的執行與民眾生活息息相關，必須讓民眾有感。後續將在中央與地方攜手努力、政府與民間共同合作下，積極推動各項計畫，以提升臺灣競爭力，帶動經濟發展及提升生活環境品質。

聯絡人：國土區域離島發展處 彭紹博處長
辦公室電話：(02) 2316-5317

